
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
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ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
 

ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบตุร   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ ์  พันโกฏ ิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย   ณ นครพนม  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ  เขต 4 
7.  นายวรากรณ           ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญสง  โชติไสว   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉดิสถติย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒศิักดิ ์ พลเสนา   ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ ์  โพธ์ิแทน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหสัขันธ 
16.  นายเดชบดินทร พยงุแสนกลุ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
17.  นายราเมศร  เลศิล้ํา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
18.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง     
19.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย              ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผึ้ง                                                                 
20.  นางสชุาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
21.  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาค ู        
22.  นายอุทยั  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชยั 
23.  นางวสิาขา     ภารประดษิฐ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผูลาประชุม 
1.  นายสันต ิ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  1  
2.  นายอนันต  จิตพันธ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน         
 
 
 
 
 
 



 Ś

ผูเขารวมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
3.  นายสมรรถชยั ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
6.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
7.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ตําแหนง  ผอ.กองคลงั 
8.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
9.  นายบุญสง  ถินจําลอง  ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลดัองคการบริหารสวนจังหวัด   
10.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
11.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
13.  นางเฉลมิขวัญ สุริยวนากุล  ตําแหนง  ผอ.กองสงเสริมคุณภาพชีวิต 
14.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
15.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายพัฒนาและสงเสริมการทองเทีย่ว 
16.  นายทนงสิทธ์ิ ภูทะวัง   ตําแหนง  หัวหนาฝายนโยบายและแผน 
17.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได 
18.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายตดิตามและประเมินผล 
19. นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเงิน 
20.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตําแหนง  หัวหนาฝายบัญช ี
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายพัสด ุ
22.  นางภลัลกิา  ดลรักษ   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางลําดวน  พรเรืองวงศ  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ 
24.  ดร.สงัเวยีน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน 
25.  นายสวรรค  เตชะส ี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภาฯ 
26.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
27.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสดิ ์  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
28.  นายจักรี  ทองประดษิฐ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
29.  นางสาวชวลันุช     สดุวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
30.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
31.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
32.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
33.  นางวภิาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
34.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
35.  น.ส.วนิดา    พันโกฏ ิ   ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.สุชานันท อิ่มประเสริฐ  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
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เร่ิมประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา

และผูเขารวมประชุมที่เคารพทุกทาน ขณะน้ีทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลําดับตอไปดฉิันขอกราบเรียนเชิญ           
ทาน เสนยี เอกบตุร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ขึ้นสู
บัลลังกและดําเนินการตามระเบยีบวาระตอไปคะ ขอกราบเรียนเชิญคะ   

 
ประธานสภาฯ เชญิน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบ

องคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญสมัยที ่ 2 คร้ังที่  5  ประจําป  2562  ณ  บดัน้ี 

     
ระเบยีบวาระที่ 1       เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

เร่ือง ประกาศรับรองรายชื่อกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดกาฬสินธุ  
ตามที่จังหวัดกาฬสินธุ ไดดําเนินการสรรหาคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัด
กาฬสินธุ (ก.ธ.จ.กาฬสินธุ)  แทนชดุเดมิทีค่รบวาระการดํารงตําแหนง 3 ป ซ่ึง 
ทานจารุวรรณ  พันเดช สมาชกิสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับ
แตงตั้งเปนกรรมการผูแทนสมาชกิสภาทองถิ่น นะครับ 

 
ระเบียบวาระที่  2       เร่ือง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  4  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  13  สิงหาคม  2562 
    และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ทีส่ภายงัไมไดรับรองลงไวใน   
    เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
    แลว  เพื่อใหทานสมาชกิไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  
    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ  พันเดช กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรตทิุกทาน ดฉิัน นางจารุวรรณ พันเดช สมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ อําเภอยางตลาด เขต 2 

ตามทีค่ณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุม  สมยัสมัยที่  2  คร้ังที ่ 4  ประจําป  2562  เม่ือวันอังคาร ที่  13 
สิงหาคม  2562  คณะกรรมการไดมาประชุมเพื่อตรวจรายงานการประชุมเม่ือ
วันที่ 16  สงิหาคม 2562  ไดจัดเตรียมรายงานการประชุมใหทานสมาชกิไดมีเวลา
ตรวจรายงานการประชุมดงักลาว  กอนที่จะมีการประชุมสภาในวันน้ี และเพ่ือให
สภาไดรับรองรายงานการประชุมคร้ังทีผ่านมา ทานสมาชิกทุกทานคงไดตรวจดู
แลว สวนการแกไขถอยคําในรายงานการประชุมก็สามารถทาํไดตามมติจากที่
ประชุมสภาขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม เชญิครับ                 
เชญิทานเกรียงศกัดิ์ ครับ 

 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ในสวนที่ผมอยากขอแกไข เพ่ือความเขาใจ
กับทานประธานในคราวการประชุมสภา สมัยที่ 2 คร้ังที ่4 วันอังคารที ่13 
สิงหาคม 2562  ทานประธานครับ โดยเฉพาะในวันน้ันผมไดประทวงทาน
ประธาน ใหผูอภปิรายจากอําเภอนามนทานถอนคําพูด ในวันน้ันทานก็ยินดีถอน
คําพดูแลว คําวาถอนคําพูดทานประธานตองไมมีบันทึกในรายงานการประชุมนะ
ครับทานประธาน หนา 29 ครับ ทานสมาชิกสภาจากอําเภอนามนทานกลาว 
ประโยคน้ีไมควรจะมีในรายงานการประชุม ผมถอืวานายกไมไดเปนผูบังคับบญัชา
เจาหนาที่นะครับ คํา ๆ น้ีตองไมมีนะครับ ผมเลยอยากเรียนทานประธานถึงผูที่
ทําการบันทึกใหถอนคํานีด้วยนะครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ เชญิทานเลขานุการสภาไดชีแ้จงดวยครับ 
 
เลขานุการสภาฯ เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกทีเ่คารพ ถาทานสมาชิกจะแกไขรายงาน

การประชุมก็สามารถกระทําไดโดยเปนมติสภาคะ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ ครับ หนา 29 ครับ ทานสมาชิกจากอําเภอนามนครับ บรรทัดที ่9 ครับ ตองไมมี

คําวาผมถือวานายกไมไดเปนผูบังคบับัญชาเจาหนาทีค่ํา ๆ นี้ตองไมมีในการบันทกึ
ครับ เพราะวาผูอภิปรายทานถอนคําพูดไปแลวครับทานตองไมมีคําน้ีครับ  

 
ประธานสภาฯ ครับตองขอมติจากที่ประชุมนะครับ ตามที่ทานเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิไดใหถอน

หนาที่ 29 ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับวาจะถอนหรือไมนะครับ มีสมาชิก
ทานใดเห็นดวย โปรดยกมือขึ้นครับ ใหถอนคําวานายกไมใชผูบังคบับญัชาของ
เจาหนาที่นะครับ  ทานเลขาตรวจนับองคประชุม 

 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพขณะน้ี มีทานสมาชกิอยูในทีป่ระชุมสภาแหง

นี้ จํานวนทั้งสิน้ 18 ทาน รวมทั้งทานประธานสภา ครบองคประชุม 
 
ประธานสภาฯ คําถามคือทานสมาชิกสภานามน ไดอภิปรายไวบอกวานายกไมไดเปน

ผูบังคบับญัชาของเจาหนาที ่ทานเกรียงศักดิ ์บอกวาไมเปนคําเหมาะสม ทานให
ถอนออกจากการประชุมในรายงานการประชุม หนาที ่29 บรรทัดที่ 9 ทานให
ถอน ประธานเลยขอมติจากที่ประชุมวาจะถอนหรือไม ถาเหตสุมควรใหถอนโปรด
ยกมือครับ  

 
ประธานสภาฯ 15 ทานนะครับ 

มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบครับ   
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 ไมมีนะครับ  
งดออกเสยีง  3 เสยีงนะครับ 
ถือวามติสภาใหถอนหนาที ่29 บรรทัดที ่9 นะครับ  

 มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  
    -  ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 

 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เร่ือง ขอทราบการดําเนินการตามที่พ่ีนองชาวอําเภอกมลาไสยขาดแคลน                     
ยารักษาโรค 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ผูสอบถาม  
เร่ืองนี้ทางสาธารณสุขจังหวัดกาฬสินธุ ตอบมาเปนหนังสือแลว 
ทานประสิทธิ์  มีอะไรจะเพิ่มเตมิหรือไม  เชิญครับ 

 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง ทานประธานสภาที่เคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกสภาผูทรง

เกียรตทิุกทานทีเ่ขารวมประชุมในวันน้ี กระผมประสิทธิ์ อาจบรรจง สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอกมลาไสย เร่ืองที่ไดสอบถามผูวา
ราชการจังหวัดไปน้ัน มันเปนการเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แตวันน้ีก็ยังดี
ไดรับหนังสือ นะครับชีแ้จงแตก็อยากจะเอารายละเอยีดใหกับทางสมาชิกสภา
เก่ียวกับรายละเอียดใหทราบนิดหน่ึงก็คงไมยาวเหตุทีเ่กดิขึ้นเนื่องจากอําเภอ
กมลาไสยนัน้เปนอําเภอที่ใหญมโีรงพยาบาล 120 เตยีง นะครับ ชวงหลงั ๆ มา มี
การจัดซื้อยาไมได ซึ่งประชาชนเขามารองเรียน เลยเดินขบวนมาที่วาการอําเภอ 
ไดขอรองนายอําเภอนั้นไดสงตอมายงัสาธารณสขุจังหวดักาฬสินธุ ซ่ึงผมและทาน
คงเดช เฉิดสถติย ตองขอประทานโทษที่เอยนามไดพาพี่นองที่มาหาน้ัน ไดไปพบ
กับทานนายอําเภอ ชวงน้ันทานไมอยูก็เลยตองดําเนินการเอง เขามาที่จังหวัดซ่ึง
ทางทานรองผูวาราชการจังหวัดเปนผูไปรับเร่ืองและทานปลดัจังหวดัและก็ยินดี
ครับที่ไดรับการแกไข ถาอยางน้ันเร่ืองน้ีทางอําเภอกมลาไสยก็คงจะขาดยาอยู
อยางน้ีตอไปเร่ือย เดีย๋วน้ีทางโรงพยาบาลจังหวดักาฬสินธุ โดยเฉพาะทาน
ผูอํานวยการจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับปากกับผมกับทานคงเดช รับปากวาจะไมใหยา
ของโรงพยาบาลกมลาไสยขาด กต็องขอขอบพระคุณทานรองประธานสภาได
ทราบ แตอีกเร่ืองหน่ึงทีเ่กดิขึ้นเปนที่หนาเศราใจ คือโรงพยาบาลอําเภอกมลาไสย
นั้น จัดซ้ือวัสดุทกุกอง สืบเน่ืองจากเม่ือปทีแ่ลว มีสญัญาซึ่งทานยายไปเปน
ผูอํานวยการโรงพยาบาลหนองกุงศรี คือยายมาเปนผูอํานวยการกมลาไสยกอน 
ผมไมนึกเลยครับทานมาปรึกษาผมบอกวาทานอยูไมไดที่โรงพยาบาลกมลาไสย 
เพราะแบงพรรค แบงพวก แบงฝาย ทําอะไรก็อยาก ทําอยาก ขอซ้ืออะไรก็ไมได 
ทําอะไรก็ไมได พอดีจังหวะน้ันภรรยาของผมน้ัน ไดเกดิอุบตัเิหตขุี่รถมอเตอรไซต
ลม เลยไปรักษาที่อําเภอกมลาไสย ไปเห็นเตยีง หมุนลงก็ไมได หมุนขึ้นก็ไมได 
เปนเตยีงเกา ๆ แลวก็ผาปก็ูไมมี ผมก็ไมรูวาจะทําอยางไร ก็เลยถามวาทําไมเปน
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แบบนี้ ทางคุณหมอที่โรงพยาบาลกาฬสินธุ กมลาไสยตอบวา ของเราน้ีไดรับ    
อนิสงส ที่เขาเอามาจากอําเภอสมเด็จ เปนเตยีงเกา คดิดซิูครับวาอําเภอกมลาไสย
ก็ไมใชอําเภอเล็ก ๆ เปนอําเภอโรงพยาบาลตั้ง 120 เตยีง ผมเลยถามทานสญัญา
วาทานผูอํานวยการ ทานอยากไดอะไรบาง 1. อยากไดเตยีง 2. อยากไดผาปเูตยีง 
3. อยากไดพัดลม 4. อยากไดเคร่ืองทํานํ้ารอนน้ําเย็น 5. ผาคลมุเตยีง ทั้งหมดนี้ 
ครบชดุ 120 เตยีง ซ่ึงกระผมและครอบครัวน้ัน ไดซ้ือผาปเูตยีง และไดซ้ือชดุพดั
ลม ซื้ออะไรตาง ๆ น้ันมาใหครบที่โรงพยาบาล และปน้ีที่มีการลงทะเบยีน ทีผ่ม
เขาไปโรงพยาบาลอีกกบ็อกวาขาดเตยีงผูปวยติดเตยีง ทีเ่ปนผูปวยติดเตยีงทาน
บอกวาถามีโอกาสก็ขอหนอยก็แลวกัน พอดีปน้ีนะครับวันที ่11 วันแม ผมไดซ้ือ
เตยีงไปบริจาคและครอบครัวน้ัน ที่โรงพยาบาลกมลาไสยน้ัน เปนจํานวน 8 เตยีง 
รวมกับญาติพ่ีนองทั้งหมดที่ไปบริจาค สิ่งเหลานี้นะครับ คนปวยที่นาสงสารที่สดุ
ฟงแลวผมตื้นตันใจนะครับ วาไดรับอนิสงสจากอําเภอสมเดจ็ไดโละเตยีงที่ไมใช
แลวมาใหอําเภอกมลาไสย เน่ืองจากการจัดซื้อจัดจางวัสดุ ไมไดแตเร่ืองยาขาด 
แกไขปญหาเรียบรอยแลว ผมก็ขอฝากกราบขอบพระคุณ แตเร่ืองตอไปน้ียังมีอีก
หลายเร่ืองในการซ้ือยา ชวงหลงัสดุ 5 ลาน กวาบาท ชวงแรก 30 กวาลาน 
เอกสารในมือผม ชวงน้ีผมอยากใหทานมา และอยากไดยินคาํวาชาวกาฬสินธุไม
ทิ้งกันไวขางหลัง ทีน้ีละครับชดัเจน ไมทิ้งจริง ๆ ครับ คนทีท่าํงานมีหนาทีเ่อา
เอกสารมาจากกมลาไสย 20 ลัง 20 กลองกระดาษ เปนเอกสารในการจัดซ้ือยา 
เอกสารในการจัดซ้ือวัสด ุครุภัณฑ ขณะน้ี เมือ่วานน้ีตรวจได แตงตั้ง
คณะกรรมการ มาจากขอนแกน มาจากรอยเอ็ด สารคาม และกาฬสินธุ ซ่ึงตรวจ
ไปได 2 กลอง นะครับ เหลืออีก 18 กลอง นะครับไมรูจะเจออะไรบาง 
เพราะฉะน้ันตรงนี้เราก็ตองใหโอกาส ทางคณะกรรมการมาจากสวนอื่นน้ัน ไดมา
ตรวจสอบขอเท็จจริง ดวยความเปนธรรมไดเกิดขึ้นทัง้ 2 ฝาย กระผมถงึกลาว
รายงานอภยัใหกับทางสภาเราทราบนีค้ือเร่ืองจริงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักดิ ์มีอะไรครับในเร่ืองของทานประสิทธิ์ เชญิครับ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ กราบเรียนทานประธานครับ ผมเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการบริหาร

สวนจังหวัดอําเภอเมืองครับ ดวยความเคารพ ผูอาวุโสนะครับ ก็เลยอยากใหทาน
ประธานฝากถึงผูอภปิรายถอนคําพดูถึงบคุคลที ่3 ครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ขอใหทานประสิทธิ์ไดถอนคําพูดนะครับ เพราะวาบุคคลที่สามไม

สามารถมาเทยีบทามไดนะครับ  
 
นายประสิทธ์ิ อาจบรรจง ครับถอนก็ถอนครับ แตวาผมมเีอกสารใหทานประธานดู เดีย๋วผมจะใหทาน

ประธานดูก็ไดวาทานไดมีเอกสารอะไร แตถาจะใหผมถอน ผมขอถอนครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประสิทธิ์ครับ ที่ไดใหขอมูลเก่ียวกับสภาของเราไดรับทราบนะครับ 
เก่ียวกับพ้ืนฐานที่ปฏิบตั ิพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ เดอืดรอนมาไมรูจะไปพ่ึงใคร 
และแลวพวกเราเปนตัวแทนนะครับก็พยายามดแูลสอดสองเพ่ือความเปนอยูของ
พี่นองของพวกเราใหดีขึ้นนะครับ    

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ  

เร่ือง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  
จํานวน  13  รายการ  เปนเงิน  6,460,000  บาท  

    -  นายกองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชญิทานนายกครับ 
 
นายประยงค  โมคภา เรียน ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ผมนายประยงค โมคภา รองนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับมอบหมายจากนายกยงยทุธ หลอตระกูล นายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใหเปนผูนําเสนอคําแถลงญตัตขิออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 

ตามที่องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบญัญตัิงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2562  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจําเปนที่จะตองขอ
อนุมัตโิอนงบประมาณรายจายดังนี ้

ขออนุมัตโิอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัตงิบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  กองชาง แผนงานอตุสาหกรรมและการโยธา  
งานกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน งบลงทุน คาที่ดินและสิ่งกอสราง คากอสรางสิ่ง
สาธารณูปโภค จํานวน 13 รายการ  รวมเปนเงินทัง้สิ้น 6,460,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541  ขอ 27  ความวา  การโอนเงินงบประมาณ
รายจาย ในหมวดคาครุภัณฑ ทีด่ินและสิ่งกอสรางที่ทําใหลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลีย่น หรือโอนไปตัง้จายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจของสภาทองถิ่น 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตต ิขออนุมตัโิอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวดัพิจารณาอนุมัตติอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ นายเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับผมวาไมเปนไรหรอกครับ 
ฝนตกฟารองครับ เปนปกติ ทานประธานครับ ในญัตตทิี่เสนอผูบริหารเสนอเขามา 
สวนมากกเ็ปนถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ผมมีขอสังเกตอยางน้ีทานประธาน 
โดยเฉพาะความกวางของถนนสวนมากจะ 4-5 เมตร แลวมอียูเสนหน่ึง 8 เมตร 
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ทานประธานครับ ผมใหขอสงัเกตอยางน้ีก็แลวกันวาความกวาง 8 เมตร 
งบประมาณ 5 แสนบาท ความยาวมันตองสั้นลง ความหมายของผมคือผมมองวา
ถาตอ ๆ ไปถนนมันกวางขนาดน้ี งบประมาณจะมากกวาน้ีและความยาว นาจะ
ยาวกวาน้ี ทานประธานครับ โดยเฉพาะถนนที่กวาง 4 เมตร คสล. คอนกรีตเสริม
เหล็กกวาง 4 เมตร ผมเกรงวาตอ ๆ ไปมันจะมีปญหาครับ ตําบล กับเทศบาล
ตําบล กับองคการบริหารสวนตําบลทีเ่ขาวาภารกิจอยางน้ี เขาก็ทําได ผมเกรงวา
ตอ ๆ ไป เราตองพึงระมัดระหวางรายการอนุญาต อนุมตัิ ในการที่จะชวยเทศบาล
ตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบลเก่ียวกบัภารกิจหนาที่การงานผมก็ให
ขอสังเกตน้ีไว ถนนนาจะกวางขึ้น 5 เมตร ถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเพราะวา
ภารกิจมันจะใหญขึ้นหนอยถาภารกิจเล็ก ๆ ใหภารกิจเทศบาลตําบลเขาเปนคน
ทํานะครับทานประธานนาจะเหมาะ แตวาในเบือ้งตนน้ีผมกต็ั้งขอสังเกตไวแคน้ีก็
แลวกันครับ ทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับ ทานเกรียงศักดิ ์ จะไดนําเรียนตอผูบริหารอีกคร้ัง

หน่ึงครับ สิทธิประโยชน สําหรับองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเรา นะ
ครับ มีสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ เชิญครับ  ถาไม
มีนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ เชิญทานเลขาไดนับองคประชุมครับ 
เชญิครับ 

 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ขณะน้ีมีสมาชิกสภาอยูในทีป่ระชุมสภา            

แหงน้ี จํานวนทั้งสิ้น 20 ทาน รวมทั้งทาน ประธานสภาดวย ครบองคประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   20 ทานนะครับ  

  -  มีสมาชกิทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  19  เสียง 
  -  มีสมาชกิทานใดไมเหน็ชอบตามญัตติทีท่านนายกเสนอ โปรดยกมอืข้ึนครบั 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จํานวน 1  เสียง  นะครับ 
-  ถือวาสภาองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเหน็ชอบตามที่นายก          
   เสนอนะครับ 
ตอไปนะครับกอนจะเขาวาระที่ 5  เชญิทานรองประธานสภา                                 
ทานจารุวรรณ  พันเดช  ขึ้นทําหนาทีป่ระธานสภาครับเชิญครับ 
 

ระเบียบวาระที่  5  เร่ืองอืน่ ๆ ทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย   
    เชญิทานเกรียงศกัดิ์คะ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับทานประธานครับ ในวาระอื่น ๆ ผมกข็อ
อภิปรายในสวนทีผ่มทําหนาที ่แทนเพื่อนสมาชิกในคณะกรรมการแปรญตัติที่



 š

คณะกรรมการใหความไววางใจที่ทําหนาทีแ่ทนพวกทาน มา ณ วันนี้อยากกราบ
เรียนทานสมาชิกสภาและทานผูบริหารวาทานประธานแปรญัตตงิบประมาณ ก็ได
แปรญตัตติามขอ 49 คือแปรญตัติละเอียด แลวก็แปรทุกขอ นะครับ ทานประธาน
ครับ ก็ไดแปรญตัติมาแลว 2 กองนะครับ กองที่หน่ึงคอืกองกิจการสภา กองที่สอง
คือกองแผนและงบประมาณ ทานประธานครับ ขอรายงานบรรยากาศ การแปร
ญัตติโดยเฉพาะ กองแผนและงบประมาณ ทานประธานครับ ในสวนของกองแผน
และงบประมาณ ผมก็ไดใหขอสงัเกตกับเจาหนาที ่จากผูบริหาร จากทานสมาชิก
สภา ที่จะอนุญาต โดยเฉพาะ มีอยู 2 คร้ัง ที่ทานรัฐมนตรีไดไปเยีย่มพ้ืนที่ และ
ทานรัฐมนตรีไดไปเยีย่มพ้ืนที่ทีป่ระสบปญหาภยัแลง คํากลาวคํานั้นไมวาจะเปน
รัฐมนตรี หรือวารองนายกรัฐมนตรี ทานไดกลาวไววาผมฟงแลว มันสะเทือนใจ
มากทานกลาวตําหนิสวนราชการโดยเฉพาะทานผูวาราชการจังหวัด ทานบอกวา
ตอนมปีญหาทําไมไมแกแลวปลอยใหเกิดวิกฤตไดอยางไร ทาํไมตองรอแตคําสั่ง 
ทานประธานครับ ขอเนนคําวาทําไมตองรอแตคําสัง่ ทานครับ โดยเฉพาะพ้ืนที่
ของผม ตําบลหลบุ ตําบลหวยโพธิ์ ตอนน้ันผมจําความไดวาเร่ืองปญหาเร่ืองน้ํา
สมัยผมยังเด็ก ผมจําความไดวามญีาติมาเลาใหผมฟงวาพ่ีนองเขาแยงนํ้ากัน แยง
น้ําเขานากันถงึกับทํารายกัน ทานประธานครับตดัคอกันขาด ขาดกลางทุงนา 
บานดอนสงวนตําบลหลบุครับ เร่ืองจริงครับทานประธานแลวปจจุบันทาน
ประธานครับ พ่ีนองเขาเดือดรอน เคร่ืองสบูนํ้าองคการบริหารสวนจังหวัดไมพอ 
ผมจําเปนตองในฐานะที่ผมเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน ตองนําเคร่ืองสูบนํ้า 
ที่มีเปนเคร่ืองเล็ก เคร่ืองไมใหญครับ จํานวน 2 เคร่ืองเอาไปชวยพ่ีนองตําบลหวย
โพธ์ิ ทานประธานทราบไหมวา เคร่ืองของผมพังไปแลวหน่ึงเคร่ือง พังไมวาครับ 
แตวางบประมาณสวนตัวบางคร้ัง มันไมพอหรอกครับตองใชงบราชการ เร่ืองนีผ้ม
ขอกราบเรียนทานประธานถึงทานนายก เร่ืองเคร่ืองสบูนํ้าใหเพ่ิมจํานวนใหหนอย 
โดยเฉพาะพ่ีนองมคีวามตองการในปริมาณที่เพิ่มขึ้นมากแลวผมกราบเรียนทาน
ประธานถึงทานนายกเลยวาพ่ีนองตําบลหวยโพธิ์ ขนาดผมนําเคร่ืองสูบน้ําไป เขา
ยังทะเลาะกันนะครับทานประธาน ทะเลาะเร่ืองน้ําครับใครไดบางไมไดบาง ไม
อยากปลอยไวใหเกดิปญหา ปญหาทําไมตองเกีย่วกับกองแผนครับทานประธาน
ทานนายกครับทําไมตองเกีย่วกับกองแผนทานสมาชิกทานกลาวบอกวาทาน
สมาชิกทานจะบอกความเดือดรอนของพี่นองประชาชนทานปลดักบ็อกวาเปน
ความฝนของสมาชกิ ทานประธานครับผมไมไดฝนเลยนอนไมหลบั ไมฝนครับ 
นอนไมหลบัเลยหมายความวาเราตองชวยกันแกครับ แกอยางไร แกที่กองแผน
ครับ ทําไงจะมีในกองแผน ทําไมตองมีในแผนเพราะวาเพ่ือนสมาชิกบอกวาทาน
พูดไปเลยในสภาแลวก็ตองมีแผนอันที่หน่ึงครับ อันที่สองเวลาทานจะสํารวจนี้ก็
อยากอีกแลว เวลาจะไป ใหวศิวกรตรวจทานก็ใหตรวจแบบเขมขน ดวยความ
เขมขนในการขดุรองขดุสระทานก็อางถึง สตง. นะครับทานประธาน ปปช. ก็อยู
ขาง ๆ กันอีกแลว อกัษรยอตรวจละเอียดดแีตไมเปนไรครับถาเราคดิวาเราทําถูก 
ตองตามระเบียบตามกฎหมายพี่นองประชาชนครับ ทานประธานครับ ทานนายก
ครับถาทานคดิวาประชาชนเห็นดวยตามทาน ถาทานคดิวาประชาชนอยูขางทาน 
ทําอยางไรเสยีประชาชนกช็วยเหลือทานครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ    
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ประธานสภาฯ   เชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ 
 
นายสุรพงษ  พลซือ่ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร 

ทานหัวหนาสวนราชการ ทานผูเขารวมประชุมนะครับ ผมมเีร่ืองจะหารือ ความ
จริงแลวผมจะหารือทานผูบริหารนอกรอบก็ไดแตเนือ่งจากวาเปนการประชุมสภา 
เราก็จะรับทราบดวยกันในประเด็นที ่ผมจะไดกลาวในโอกาสตอไปน้ีสองสามเร่ือง
นะครับ เร่ืองแรก เร่ืองการเตรียมการจัดการแผน ของ อบจ. ผมตองนําเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารวาที่ผานมานั้นเราประสบปญหาอปุสรรคมาหลายคร้ังหลาย
คราว เพราะฉะน้ันดวยมุมมองของสวนราชการก็มุมมองอีกสวนหน่ึงไปอีกทศิทาง
หน่ึงของทานสมาชิกกค็งไปอกีทศิทางหน่ึง สวนอีกมุมมองของทานผูบริหารน้ันจะ
ไปทิศทางไหนผมไมทราบดวยความวาทานผูบริหารจะทราบหรือไม ผมสะทอน
ปญหาผานทานประธานใหผูบริหารรับฟงในที่ประชุมแหงน้ี การจัดทําแผนน้ันที่
ผานมามีอยูสองสามเร่ือง 1. แผนงบประมาณไมสอดคลองกับเงินที่ อบจ. มี ที่
อบจ. จะใช ในขณะปฏิบตั ิในขณะที่งบประมาณจะลงพ้ืนที่ ไมสอดคลองยังไง
ครับทานประธานที่เคารพครับ 1. ผมยกตัวอยางถนนเสนหนึ่งยาว 6 กโิลเมตร 
เราตั้งใจวาจะทําเสนนี้ ถาเปนไปได ถาเรามีงบประมาณเพียงพอ เราจะทําเปนป
ละเสน ๆ ดวยความตั้งใจ แตเน่ืองดวยมีขอจํากัดหลายดาน หน่ึงไมวาจะเปน
งบประมาณ ไมวาจะเปนพ้ืนที่ในการจัดสรรงบประมาณอยางมีจํากัด เราไม
สามารถที่จะจัดสรรงบประมาณ ลงไปในคราวเดยีวใหเสร็จทั้งเสนได เรามีความ
จําเปนตองจัดสรรงบประมาณลงในเสนน้ัน หาแสนบาทหรือหนึ่งแสนบาท สดุแท
แตงบประมาณของแตละคร้ัง แตละคราวไป ปญหาเกดิขึ้นอยางนีค้รับทาน
ประธานครับ คือหนึ่งคือเม่ือเราจัดสรรงบประมาณลงไปตรงนี้แลว 5 แสนบาท 
ระยะเวลาถนนมันเหลืออยู 5 กิโลเมตร เราประมาณการคราว ๆ 5 แสนบาท จะ
ไดความกวางอยู 5 เมตร ความยาว อยูประมาณเกือบ 200 เมตร แตระยะทาง 5 
กิโลเมตร ถางั้นสิ่งเหลาน้ีคราวตอไปผมก็อยากเสนอแนะวาคณะกรรมการจัดทํา
แผนในสภาองคการบริหารสวนจังหวัด มสีมาชิกอยู 30 ทาน มีคณะกรรมการอยู
แค สามทาน ฉะน้ันคณะกรรมการปรับปรุงแผน แจงแค 3 ทาน สวน 27 ทานไมรู
ครับ พอไมรูผมถามยอนไปอีกวาหนาทีข่อง ส.อบจ. เหรอ หนาที่ของทานสมาชิก
เหรอที่จะจัดทํางบประมาณหรือโครงการเขาสภา ตอนน้ีทานปลดัอนันต ไมอยู
ตอนนีผ้มไมกลาพาดพิง เพราะไมอยู แตถาทานอยูผมจะพาดพิงถงึ ถาอีก 27 
ทานไมรู ทานกบ็อกวาไมใชหนาทีข่องสมาชิกทานจะไปเอางบประมาณสวนไหน
เขาสภา มันคือเร่ืองของฝายผูบริหาร อันน้ีเขาใจแตในหลักปฏบิตัิแลวสภามี
อํานาจอนุมัตงิบประมาณ เม่ือสภาอนมัุติงบประมาณ สมาชกิสภาไมไดรูเร่ืองไมได
เขาใจรายละเอยีดจะยกมือไดอยางไรยกมือไมมีความเขาใจถึงจะทํางบประมาณ
ลงไปสูพื้นทีข่องพ่ีนองประชาชนถาไมใชตรงนีมั้นยกมือไมไดเมื่อคณะกรรมการ
แผนแจงแค 3 ทาน อีก 27 ทานไมรู อันนีค้ือประเด็นหนึง่ ประเด็นที่สองเมื่อมี
การเจรจา อันน้ีอธิบายไดไมไดเสยีหายอะไรเม่ือบอกวาจัดงบประมาณลงไป
ปรับปรุงแผนก็มีการปรับปรุงแผนแคสามสีท่านนะครับ พอมาถึง 27 ทานมา
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จัดทําแผนก็ตดิปญหาทันท ีตรงน้ีนะครับ ทําใหการบริหารงบประมาณไมกระจาย 
ลงสูทั่วจังหวัดไดผมไมไดตําหนผิูบริหารครับ อยากเสนอใหคราวตอไป 
คณะกรรมการจัดทําแผนตองแจงใหที่ประชุมทราบ ถงึแมวาคณะกรรมการจัดทํา
แผนมีสามทานก็จริง ที่มอบหมายจากสภา แตวากอนที่จะประชุมชวยแจงที่
ประชุมใหรับทราบเพื่อที่จะไดรูวาถนนเสนน้ีปญหาในเขตเขามีปญหาอะไรบาง 
ควรจัดทําอะไรบาง ผมไมไดพูดใหผูบริหาร เพราะผูบริหารอยูจังหวดั ใหทราบ
ทั้งหมด พ่ีนองกาฬสินธุทราบทั้งหมดคงเปนไปไมได แตสิง่ที่สอดคลองกับพ่ีนอง
ประชาชนมากทีส่ดุก็คือสิ่งสะทอนจากเพื่อนสมาชิก 30 ทาน น่ีนะครับคอืปญหา
ในอันดับแรก อยากเสนอทานประธานถึงผูบริหารวา คราวตอไปในการจัดทําแผน
นั้น ควรแจงใหทราบทั่วกัน อันน้ีเร่ืองหนึง่นะครับ เร่ืองทีส่องการใชจายเงินสะสม
ความจริงแลวถาพดูเร่ือยไปก็บอกวาสมาชิกเอาอีกแลวเงินสะสมอีกแลว จะใชอีก
แลวเงินสะสมอีกแลว ถามุมมองคดิดานน้ีดานเดยีว เหมือนทานสมาชิกอยากจะใช
เงินสะสม แตผมอภิปรายคร้ังนี้ใหเพื่อนสมาชกิใหสวนราชการหรือผูที่มีสวน
เก่ียวของ โดยเฉพาะทานผูบริหารนะครับ ตองตดิตามสถานการณ ตอนนี้
เศรษฐกิจของประเทศเรา กําลงัจะมีหนังสือแจงมาวาจะใหองคกรปกครองสวน
ทองถิ่นน้ันใชงบประมาณเงินสะสม บาง อบต. เล็กๆ เทศบาลบาง เขาใชเงิน
สํารอง เงินสะสมดวยซ้ําไป เพราะฉะน้ันผมทราบวา อบจ. เรามีเงินงบประมาณที่
สะสมไวตัวเลขอาจจะสูงหนอย สามรอยกวาลาน ขออนุญาตครับ ขาง ๆ ผม ขอ
อนุญาตตองเอยนาม หัวหนาการคลงับอกวาสามรอยหาลาน เปนตัวเลข ไมวากัน 
ตัวเลขอะไรแลวแตพ่ีจะชีแ้จงใหเขาใจ แตทีผ่มอภปิรายตรงน้ีคือ ถามีเงินใน
ขณะเดยีวกันเศรษฐกิจประเทศเราเปนปกครองสวนทองถิ่น เขาจะกระตุน
เศรษฐกิจใหใช เพราะฉะน้ันที่ผมอภิปรายคร้ังน้ีอยากฝากทานผูบริหารวาถาหากมี
หนังสืออนุมตัขิองกรมใหใช เราจะไมมีเวลา เพราะฉะน้ันที่ผมอภปิรายคร้ังน้ี 
อภิปรายเพ่ือใหทานเตรียมการโครงการในการใชเงินสะสมหากกรมอนุมัติ ถาไม
อนุมัตเิราก็มีสิทธิใชไดตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยอยูแลว สวนถาเขาอนุมตัิ
ยอนกลับ เขามาอีกมันจะไมทันเหตุการณ น้ีนะครับทานประธานที่เคารพครับ 
ความจริงแลวเงินสะสมเราอยูที ่305 ลาน ผมคดิวาความเดอืดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนยังเหลืออีกเยอะ ขออนุญาตที่เอยนามทานเกรียงศักดิ์บอกวาปญหาภยั
แลง อันน้ีเราตองเตรียมการวันน้ีจะทํางบประมาณไมได ปถดัไปเราก็ตองมแีผน
แลว วาจะตองทําอะไร แตผมเชื่อวาผูบริหารไมไดน่ิงนอนใจครับ แตผมอภปิราย
อยูตรงนี ้ในที่ประชุมแหงนี ้เพ่ือใหรับทราบทั่วกัน ผมไปคุยกับผูบริหารคนเดยีว 
อยางน้ันอยางน้ีไมใชครับ ผมอยากใหมคีวามคดิไปในทศิทางเดียวกัน ถาตราบใด
ไปในทิศทางเดยีวกันแลว การจัดทําอะไรตาง ๆ มันเปนไปดวยความราบร่ืน แตถา
ตราบใดคยุคนละที่ คนละทาง ตางคนตางวาระแลว กวาจะไป รถจะไปลอขางน้ี 
ขางหนาไปอีกดานหน่ึง ขางหลังทวงตดิเบรกไว ลอขวาไปขวา ลอซายไปซาย ไป
ถึงเปาหมายไดอยากครับ ที่ผมอภิปรายตอทานประธานวันน้ี ใหทานหัวหนาสวน
ราชการ ทานสมาชกิ ทานผูบริหารดวย ใหมีแนวคดิจูนความคดิกอน จูนความคดิ
ไปทิศทางเดยีวกัน แตเม่ือกรมอนุมัติใหใชเงินสะสมปุบ ถาทานไมคยุไวกอนไม
เตรียมการไวกอนไมทันแนครับ ตอนน้ีทานไมตองหวงวาจะการเลือกตัง้หรือไม
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เลือกตัง้ จะเลอืกไมเลือกเราอยาไปมองหนาเอาปจจุบันกอน หัวหนาสวนราชการ
ก็ไมตองมองวาเดีย๋วก็ยุบแลวละ เดีย๋วก็หมดสิทธแิลวละยังไมมีใครรูครับ ผมม่ันใจ
วาการเลือกตั้งไมนาจะต่ํากวาเดือนมีนาคม ดวยกระบวนการทําของขอกฎหมาย
ตาง ๆ มันเปนหวงเวลาของมัน มันเปนหวงของระยะเวลากฎหมายมัน 
เพราะฉะน้ันสิ่งเหลานี้จึงฝากทานประธานถึงผูบริหารนะครับ เขาหารือกันไวแลว
ละครับ ไดไมไดคอยวากัน ประเด็นที ่3 ครับ ในเขตพ้ืนทีผ่มมันมีชาวบานประทวง
ในการขุดทราย จริงเท็จผมไมทราบแตไดขอมูลคราว ๆ วา มีนายทุนมาซ้ือดิน
ทรายอยูทีเ่ขตอําเภอกุฉินารายณ แลวสงขดุทราย สงไปขายใหกับโรงงานเบียร
สิงห ขดุทรายไปทําไมครับ เขาวิเคราะหดแูลวทรายอยูที่อําเภอกฉุินารายณ
สามารถเอาไปทําแกวได เพราะฉะนั้นเขาลงเฟสบอกวาประทวงบอกวาผลกระทบ
อยางน้ันบางอยางน้ีบาง แตเมื่อผมกลับมาดู ผมเปน ส.อบจ. ในเขตพ้ืนทีผ่มจะทํา
ตัวนิ่งเฉยมันก็กะไรอยู ไดแตมองแตนําเขามาอภปิรายในสภา มันก็ยงัคดิ ๆ อยู 
เพราะฉะน้ันผมมามองวาคณะกรรมการสิ่งแวดลอม ของสภาเราเคยแตงตัง้มา
หลายปยังไมเคยปฏบิตัิ ยงัไมเคยออกไปดเูลย ผมไมไดมองวาทานที่ถกูกลาวหา
นั้น กระทําความผดินะ แตหนาที่ของ อบจ. เรา มันมีหนาทีส่ิ่งแวดลอมอยูแลว 
ตามกฎหมายระเบยีบขอบัญญตัขิอง อบจ. คาหลวงในการขุดดินทรายมันก็เกบ็อยู
แลว ถาเราขดุ มีคาธรรมเนียมอยูแลว ผมจําไดวาคาขดุดินทรายนั้นคิวละ 20 
บาท  เม่ือประมาณ 30 ปทีแ่ลว เราเคยหารือกันวา เม่ือ 30 ปทีแ่ลวกับปจจุบัน 
ความแตกตางทศิทางมันเปลีย่นเศรษฐกิจ มันเปลีย่นเราจะคงอยูทีค่ิวละ 20 บาท 
ไดหรือไมเรามกีารเชญิผูประกอบการทั้งหมดมาครบกันหมดแตยังไมมีขอยตุิ ที่จะ
กําหนดราคา คาหัวในการขดุทรายอยางไร ประจวบเหมาะกบัในเขตพ้ืนที่ของผม
มีการขดุทราย ถามวาขดุทรายน้ันขดุที่สาธารณะผิดแนนอนครับ แตบังเอิญเปน
การขุดทรายในที่ของเอกชน เอกชนก็แลวแต สดุทายกแ็ลวแต มันก็มีกฎหมาย
ควบคุมมันอยู เพราะฉะน้ันที่ผมอภิปรายในสภาแหงน้ี อยากใหหัวหนาสวน
โดยเฉพาะทานปลดั รองปลดั 2 ทานเลยครับ ศึกษาดูขอมูลครับ ขออนุญาต
ปรึกษา ถาชาวบานมารองเรียนทําอยางไร ตรงน้ีแหละครับผมถึงบอกเพ่ือเตรียม
ตัว เราควรปรับไหมภาษี เรากําหนดขอบญัญตัเิอง เก็บเอง เพราะฉะนั้นฝากทาน
ประธานถึงหัวหนาราชการครับวันนี้ทานปลดัอนันตไมอยู ตดิภารกิจ ฝากทานรอง
ปลดั และสดุทายฝากคณะกรรมการสิ่งแวดลอมในชวงการประชุมยังอยูสมัย
ประชุมน้ีอยากใหออกปฏิบตัหินาทีด่วย ฝากดวยครับ เพราะชาวบานเขาประทวง
กัน ตอนนี้ไมวาจะเปน เดีย๋วผมจะตั้งขอสอบถามผูวาราชการจังหวัด หรือวาสวน
ราชการที่เก่ียวของ สิง่แวดลอมจังหวัด อตุสาหกรรมจังหวดั สรรพากรจังหวัด 
เก่ียวของกับการเก็บภาษีน่ีแหละ เรามีหนาที่เก็บเอง ฝากไวแคน้ีครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานอุทยั  แกวกลาคะ 
 
นายอทุัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ

ผูทรงเกียรติทกุทานครับ ผมขออนุญาตนําเรียนขอมูลที่ไปรวมสัมมานาในการปก
หมุดเลือกตัง้ทองถิ่นทีศู่นยราชการแจงวัฒนะครับ โดยสถาบันพระปกเกลา และ
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สมาคม อบจ.แหงประเทศไทย สมาคม อบต. แหงประเทศไทย แลวก ็สันนิบาต
เทศบาลแหงประเทศไทยนะครับ ในวันที่ 15-16 ที่ผานมา ผมมปีระเด็นที่
อยากจะใหทานสมาชกิสภาทีป่ระชุมไดรับทราบครับ เขาไดพูดคยุกันโดยวิทยากร
หลายทานครับ วิทยากรที่เปนคุณวุฒิหลายทาน มีทานรัฐมนตรีชวยมหาดไทย 
ทานนิพนธ บญุญามณี ทานตัวแทนพรรคการเมอืง ธนาธร จึงรุงเรืองกิจ และทาน
ศาสตรตราจารย ดร.โกวิท พวงงาม  พรรคพลังทองถิ่นไทย ทานดร.ประจักษ  
กองกีรติ ธรรมศาสตร นายกพงษศักดิ ์จากยะลา และ ดร.อรทัย เปนผูอํานวยการ 
เขาไดพูดถึง 3 ประเด็นแรกคอื พูดถงึเร่ืองความสําคญัทองถิน่ กับการพัฒนา
ประเทศไทย เขามองวาไมมีประเทศไหนพัฒนาโดยรัฐสวนกลางไดสําเร็จได ถา
ปราศจากทองถิ่นที่เขมแข็งนะครับก็ไดพูดคยุกันหลายประเด็นแลวกส็ดุเห็นดวย
วา ประเทศไทยถาจะกาวหนาตองยกระดับทองถิ่น ตองยกระดับการกระจาย
อํานาจใหทองถิ่นมีความเปนอสิระมากขึ้น ยกระดับเร่ืองเงินรายไดทองถิ่น ให
ทองถิ่นมีรายไดที่ชดัเจนโดยไมตองพ่ึงพาสวนกลาง น้ันก็คือการจัดแบงอํานาจ ใน
การบริหารทองถิ่นใหเกิดความชดัเจน น่ีคอืประเด็นพูดคยุ แลวประเด็นทีส่องครับ 
พูดถึงเร่ืองการเลือกตัง้ทองถิ่น ทานนิพนธ  บุญญามณี รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานบอกวาการเลือกตัง้ทองถิ่น ทานตอบไมได วาจะเลือก
ตอนไหน แตมีธงอยูคราว ๆ คือ กกต. เขาของบประมาณไปที่ ครม. ใช
งบประมาณ 63  ประมาณ 1,141 ลาน  โดยจะขอใชงบประมาณ 63 ในการ
เลือกตัง้ พอมาดูโรดแมปงบประมาณ งบประมาณจะเขาสภาวาระแรกในวันที่ 17 
ตลุาคม 2562  เขาวาระแรกนะครับ แลวก็จะมีในสภาประมาณ 105 วัน ตั้งแปร
ญัตตทิั้งหมดเลย 105 วัน จากนั้นก็จะเสนอไปที่ สมาชิกวุฒสิภาอกีคร้ังหนึ่ง 
จํานวน  15 วัน จากนั้นก็ทลูเกลาฯ คราว ๆ งบประมาณจะเสร็จ ประมาณ ไมต่ํา
กวา 15 มกราคม งบประมาณถึงจะมีผลบังคับใช ป 63 ดังน้ัน ผมคยุกับทาน     
นิพนธ คยุกับทานนายก อปท. บอกวา แลวเสร็จ อบจ. นาจะหยดุปฏิบตัิหนาที ่1 
มกราคม 63 ครับอยางเร็ว จะหยดุปฏบิตัิหนาที ่จะมีการเลอืกตัง้อยางเร็ว 15 
มีนาคม ฉะน้ันนําเรียนวา เราคงมีเวลาอีกระยะหน่ึง เราก็พอมีเวลาเพยีงพอทํา
เร่ืองเตรียมความพรอมใหกับการเลือกตัง้ ผมถึงโอกาสน้ีไดนําเรียนตอผูทีเ่กีย่วของ
ทั้งหมดที่อยูดวยกันเปน อบจ. ไดรับทราบ วาตามโรดแมปเม่ือ ตองรอ
งบประมาณ ป 63 กอน มีผลกลางเดอืน มกราคม 63 หลังจากนั้นก็จะประกาศ
เลือกตัง้ ภายใน 60 วัน ก็จะประมาณน้ีครับ ก็เพ่ือใหทานสมาชิกสภา ไดมีโอกาส
ไดวางแผนวาจะดําเนินการหาเสยีงอยางไร เขาบอกวาประเด็นที ่เขาบอกวา
กฎหมายการเลือกตั้งทองถิ่น ตอไปจะอยากมากตอนนี้ก็ถือวาประกาศใชแลว 
ยุงยากอยางมาก เขาบอกวาการตรวจคุณสมบัตลิะเอียดมาก มี 23 หนวยงานที่
ตรวจสอบคุณสมบตัผิูสมัครทองถิ่น ซ่ึงคยีหมายเลข 13 หลกัเขาไปเขาจะ
ตรวจสอบโดยไมตองรองเรียนกันเลย จะมีขอมลูเขาไปในระบบทัง้ 23 หนวยงาน
เปนกรรมการ เพ่ือใหขอมูลเกิดความชดัเจน แลวปายการหาเสยีงก็จะไมไดตดิ
ปายทั่วไปแลวจะติดปายตามจุดที่ กกต. กําหนดให ครับทานก็จะประหยดั
ประหยดัลง คาใชจายทานก็นอยลง ทานก็ใชงบประมาณไดไมเกิน 150,000 บาท 
นอยมากนะครับ  ตอไป กกต. บอกวา  การเลือกตัง้ตอไปเม่ือปายมีนอย ทาน
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สมาชิกสภา บคุคล หัวคะแนน มสีวนสําคัญที่จะทําใหทานชนะการเลือกตัง้ สอง
การหาเสยีงผานระบบโซเซยีล ทานตองทํานะครับ ทานก็เสนอวาทานจะเขามาอีก
รอบหน่ึง ทานตองทันตอสถานการณ ก็นําเรียนทานสมาชิกวา ประเด็นหนึง่นะ
ครับ ประเด็นทีท่านกังวลวา อบจ. อาจจะมีการเลือกตั้งหลายรอบ เนื่องจากวาถา
เขตไหนมีการเลือกตั้ง มสีมาชิกหลายคน คะแนนตองรวมกับคนใดคนหน่ึง รวม
กับคะแนนโหวต เขาตองชนะ ถาไมชนะกถ็ือวาตองเลือกใหม นะครับ บางที่น้ีอาจ
ตองเลือกหลายรอบ เนือ่งจากวาคะแนนโหวตทานยกตัวอยางวา สมมุติวามคีนมา
ลงคะแนน 7,000 มีคนชนะได 3,100 สมมตุินะครบ อกีเบอรหนึ่งได 3,000 
คะแนนโนโหวต 900 ครบ 7,000 แตทานไมไดเปน ชนะรอยเดยีวไมได รวม
คะแนนโนโหวตกับคนที่ได 2 นี้ทานแพ จัดใหมีการเลือกตั้งใหม ทานกเ็ลยบอกวา
อาจจะมีการเลือกตั้งหลายรอบนะครับ ผมมีเอกสารครบนะครับ มีเอกสารทุก
อยางในการเลือกตั้ง ถาสนใจผมจะฝากไวกับกองกิจการสภาใหทานไดดู
รายละเอยีดทัง้หมด กฎหมายทุกฉบับ กฎหมาย กกต. เสร็จหมดแลว รอมติ ครม. 
ประกาศใหมีการเลือกตัง้ กกต. กําหนดวันเลือกตัง้ นะครับ ก็รอตามมาตรา 
รัฐธรรมนูญ 142 นะครับ ก็ขอนําเรียนทานสมาชิกสภาที่ผมมีคณะที่เดินทางไป
ดวย มีทานประธานเสนีย เอกบตุร  ทานประสิทธิ์ อาจบรรจง ทานคงเดช เฉิด
สถติย ทานราเมศร เลิศล้ํา ทานบญุสง โชติไสว และผมอุทยั แกวกลาที่ไปรวม
สัมมนาปกหมุดเลือกตั้งทองถิ่น ขออนุญาตนําเรียนที่ประชุมใหรับทราบครับ 
ขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกไหมคะ เชิญทานคงเดช เฉิดสถติย คะ 
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมคงเดช เฉดิสถิตย สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด เขตอําเภอกมลาไสย ทานประธานครับมีเร่ืองจะปรึกษาทาน
ประธาน ประมาณ สองสามเร่ืองนะครับ กอนอ่ืนก็สบืเน่ืองจากเมื่อกี้น้ีครับทาน
อุทยั แกวกลา ขออนุญาตทีเ่อยนาม ไดพดูถึงคําพูดคํากลาวของที่ประชุมนะครับ
ปกหมดุการเลอืกตั้งทองถิ่น ที่กรุงเทพมหานคร กข็อบคุณทานนะครับ ขออนุญาต
เพ่ิมเตมิชอยสดุทายอยูนิดหน่ึงครับ มีคําวาชอยสดุทาย เพราะวามีอยูคําหนึ่งทีผ่ม
จําไดขึ้นใจเลยวาถาหากวาการเมืองปกตติามที่ทานอุทยับอกวาเมื่อสกัครูนี้นะครับ 
ก็คงจะเปนตามนั้น แตถาหากวามเีหตเุกิดขึ้นเขาก็บอกวาก็คงตองรักษาการตอนะ
ครับทานประธาน ทานประธานครับเร่ืองที่จะนําเรียนปรึกษากับทานประธานก็คือ
ปญหาของพี่นองประชาชนเราคงหนีไมพนโดยเฉพาะอยางยิง่เพื่อนสมาชิกทกุทาน 
ก็คงจะลงพื้นที่พบปะพ่ีนองประชาชน อยูเกือบจะทุกวัน ก็คงจะไดสะทอนปญหา
กับพ่ีนองประชาชน นะครับ ทุก ๆ เขต โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวปญหาภยัแลง 
ปญหาเร่ืองนํ้า หลายทานก็พูดกันมามากพอสมควร นะครับมันแลงไปทั่วประเทศ 
แมกระทั่งนายกรัฐมนตรียังเดินทางไปดทูี่สุรินทร ครับเพ่ือทีจ่ะแกไขปญหาภยัแลง 
กาฬสินธุเราก็ไมใชนอยครับ แลงกันทั่วทุกจังหวดั แลงกันทัว่ทุกอําเภอ นะครับ
โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวอําเภอกมลาไสยอาจจะมีตดิเขตชลประทาน แตวานํ้าก็ไม
เพียงพอ อยางที่ทานเกรียงศักดิ ์บอกนะครับ ขออนุญาตที่เอยนาม มีปญหาพ่ีนอง
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แยงนํ้ากันนะครับถงึขนาดลงไมลงมือ โดยเฉพาะอยางยิ่งเขตของกระผมเอง
อําเภอกมลาไสย ตําบลดงลงินะครับ พ่ีนองก็มีปญหาถึงกับถกเถยีงกันนะครับ  ดี
หนอยที่พอพูดพอจากันไดนะครับปญหาน้ีกห็นักครับทานประธาน แตกแ็กยาก
เขาใจครับแตพ่ีนองประชาชนก็หวังพ่ึง เขาไดเลือกตั้งเมื่อป 54  2 มิถุนายน                 
ป 54 เลอืกสมาชิกสภาเขามาเปนปากเปนเสยีงใหกับพ่ีนองเขาก็หวังพ่ึงปญหาที่
เราพอจะแกได ครับก็ฝากทานประธานไปยังผูบริหารชวยแกปญหาใหกบัพ่ีนอง
ประชาชนนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวภยัแลง รูไหมวาชวงหลงัมาจะมีฝนตก
ลงบาง นะครับแตดินที่มันแหงมานานทานประธานไดนํ้านิดหนอยมันก็ไมพอที่จะ
ไดเสีย้วหน่ึงของ 100 เลยครับไมชวยใหอะไรดีขึ้นนะครับยังคงแลงตอไป นะครับ
โดยเฉพาะอยางยิ่งตกลงมาแคนิดหนอยก็ทําใหถนนชํารุดเสยีหายพ่ีนองสัญจรไป
มาก็ลําบาก โดยเฉพาะอยางยิ่งถนนถายโอนครับ เสนดอนหัน แกเปะ นะครับเปน
ถนนถายโอนขององคการบริหารสวนจังหวดัเปนหลุมเปนบอเยอะเหลือเกินครับ 
และพ่ีนองก็สญัจรไปมาไมสะดวกมากนะครับ อกีเร่ืองหน่ึงก็คือตองกราบขอบคุณ
ทานผูบริหารนะครับที ่พอไดไปซอมแซมใหกับพ่ีนองถนนเสนน้ีนะครับเปน
ถนนลาดยางแลวก็โซนกลาง ๆ ระหวาง ลงนามน มันจะเสียหายมาก ทางองคการ
บริหารสวนจังหวัด โดยเฉพาะทานนายกนะครับทานก็ไดอนุมัตงิบประมาณลงไป
ซอมแซมโดยทําเปนถนนคอนกรีตนะครับประมาณระยะทางของผมคราว ๆ ก็
ประมาณ 100 เมตร นะครับ ประมาณ 100 เมตรซึง่หัวทายเปนลาดยาง ซอมตรง
กลางก็จะเปนคอนกรีต ทีนี้ทานประธานครับก็คือเกดิปญหาขึ้นตรงที่วาการสโลป
หัวทาย ผมไมเขาใจภาษาชางจะวาอยางไร แตความเขาใจของผมคอืองศามันไมได 
นะครับ เวลารถวิ่งมา ก็จะเหมือนเรากระโดดขึ้นเนินครับ เกิดอุบตัิเหตบุอยมาก
ครับ รถมอเตอรไซตเด็กนักเรียนที่จะเดินทางมาเรียนหนังสอืที่ในเมือง และตัวผม
เองก็ไดรับรองเรียนจากพ่ีนองประชาชนเยอะมากครับ กถ็นนเสนน้ีก็จะใช
แมกระทั่งทางอําเภอรองคํา บานโนนเสยีว บานนาเรียง ที่จะเขามาจังหวัด
กาฬสินธุ ก็ใชถนนเสนนี้ รถใหญครับชวงน้ีรูสึกวาโซค เหมือนจะไดเปลีย่นบอยนะ
ครับ ดงัน้ันแลวกเ็ลยอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยงัผูบริหาร ใหพิจารณา
ชวยแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน อยางเรงดวนเลยนะครับ
ทานประธานขอบคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวิรัตน ภตูองใจคะ  
 
นายวิรัตน ภูตองใจ  กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทีเ่คารพครับ 

กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชกิองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอ
สมเด็จ ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิกก็ไดนําเรียนถึงเหตุการณ ที่ไดไป
รวมประชุมหรือรวมอบรมกันมานะครับ 31 มกราคม คาดการณกันวาเราจะหยุด
ปฏบิตัิงาน แตในชวงน้ีเรายังปฏบิตัิงานปฏบิตัิหนาที ่และเหตุการณ สถานการณ
ยังคงปกตอิยูนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ สืบเน่ืองจากวันที่ 15 สิงหาคม 
สัปดาหที่ผานมา ถาดขูาว ถาตดิตามขาวก็คงจะเห็นวาอําเภอสมเด็จของผมได
ออกขาวครับทานประธาน ไดออกขาวเร่ืองรองทกุขจากชาวบานเก่ียวกับปญหา
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เร่ืองของถนนนีแ้หละครับ โครงสรางพ้ืนฐานน้ีเปนปญหาหลกั ตามทีอ่งคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราน้ีจะตอง ถนนเสนบานสี่แยกสมเด็จ ตําบลสมเด็จไปถึง
บานยอดแกง ตําบลยอดแกง อําเภอนามนครับก็ได เกิดเหตรุองเรียนรองทุกขจาก 
พี่นองประชาชนซ่ึงเขาเดือดรอนมาเปนเวลานาน ทานนายอําเภอทั้งสองอําเภอ
สมเด็จและอําเภอนามน ทานก็ใหความเมตตากับพ่ีนองประชาชนในพ้ืนที่ สถานที่
เกิดเหตุครับก็เปนหลุมเปนบอถนนเกิดความชํารุดเสยีหายเปนอยางหนักอยาง
มากนะครับทานประธาน ผมเองก็มีโอกาสไดไปชีแ้จง เบื้องตนทาง อบจ. ของเรา
นั้น ป 62 ไดจัดสรรงบประมาณ ไปทําขอบัญญตัติัง้แต 61 ตั้งแตป 61 แลวละ
ครับ มาบงัคบัใชในป 62 แตบังเอิญวาพอฝนตกขึ้นมามันก ็มองเห็นถึงปญหาฝน
ตกนํ้าทวมขงั มีปญหา เขาก็รองทุกขเปนธรรมดา วันนี้ทานนายอําเภอทั้งสอง
อําเภอ ทานก็ไดรับคําชี้แจงไปแลวทาง อบจ.ก็จะจัดสรรงบประมาณไดจัดทํากวาง 
8 เมตร ยาว 100 เมตร แตยงัไมเสร็จตรงน้ัน เพราะถนนเสนนี้มันเกิดความชํารุด
ความเสยีหายอยูตลอด ทัง้ระยะทางเลย 500 เมตรครับ ยัง งบประมาณยงัไปไม
ถึงไมเพียงพอ ในวันน้ีผมอยากนําเรียนทานประธานวาลักษณะของถนนที่มีความ
ยาวตั้งแต 1 กิโลเมตร ขึ้นไปดวยงบประมาณที่เราจัดสรรลงไปน้ันมันไมเพียงพอ
ตอการแกไขปญหา ไดไปลานเกา ไดไป 400 เมตรอยางน้ีครับ ไมวาจะเปนถนน
บานสีแ่ยกสมเด็จนะครับ ไปจนถงึบานคํากุงครับ ตําบลศรีสมเด็จ บานอูมหาชยั 
ไปถึงบานบัวสามคัคตีําบลแซงบาดาล มหาไชยลวนแลวแตเปนถนนถายโอนที่ทาง 
อบจ. ของเรามีสวนรับผดิชอบ วันน้ีผมไดนําเรียนชี้แจงกับพ่ีนองแลววาสวนที่จะ
จัดสรรงบประมาณในการแกไขบํารุงซอมแซมดแูลน้ัน น้ันอีกสวนหนึ่ง 400 เมตร 
500 เมตร ทีเ่หลือ ถนนเสนน้ันวันน้ีรถอัจฉริยะของเรามีแผนอยางไร ในการ
ดําเนินงานอยางไร วางกันอยางไร วันน้ีตัวกระผมเอง อยูในเขต 2 อําเภอเสมเด็จ 
ยังไมทราบและยงัไมไดรับการประสานตดิตอเลย รถอัจฉริยะของเราคันละ 28 
ลาน เราจะดําเนินการป 63 จะลงถนนเสนไหน ผมจึงนําเรียนตอทานประธานไป
ถึงผูบริหารนะครับวาสวนทีย่ังเหลืออีก 500 เมตร ทีย่ังเปนหลุมอุกาบาตอยูนะ
ครับ มันออกไปถงึขาวแลวนะครับ แตก็ไดรับคําชีแ้จงอยูเบือ้งตนนะครับ ก็เปนที่
นาพึ่งพอใจ ผมจึงอยากนําเรียนทานประธานแลวก็เสนอตอผูบริหารนะครับวา 
สวนที่เหลือนั้นเราไปหยอดหลุมคลายกลุมใหกับเขาเถอะครับทานประธาน อีก 
400 เมตร แตละเสนทางน้ัน ทีมั่นเกิดหลุมอุกาบาต ควรเร่ิมวางแผนไวแตเนิ่น ๆ 
เลยครับทานประธาน เพราะเดี๋ยวน้ีโลกโซเชยีลมันก็แรงครับ ไปไวมาไว จริงก็
สงสารครับ พ่ีนองประชาชนทีส่ัญจรไปมาตองใชถนน เดินทางไปไหนมาไหนแตละ
ทีก็ลําบาก เปนปญหาทีค่างคามายาวนานครับ ทานประธานจะสังเกตวาผมจะ
อภิปรายเฉพาะถนนเสนที่มันมีปญหาเสน หลัก ๆ ตรงนี ้มีมาอยูเปนประจํา 
งบประมาณเมื่อวันอังคารทีผ่านมาน้ันยกรางขอบัญญตั ิ63 ผมเองก็ไปนําเรียนกับ
พี่นองประชาชนวาในสวนน้ีคือดแูลแกไขแตละจุด ระยะทางที่มันยาวไกลอยู ที่มัน
เกิดปญหาอยูน้ันที่งบประมาณยังไมทั่วถึง ซึง่อยากจะฝากทานประธานไปยัง
ผูบริหารใหดแูลรถอัจฉริยะของเราน้ันใหออกไปดําเนินการเก็บขอมูลมาไวครับ
และใหขวัญกําลังใจใหวา 63 นี้เขาจะมีแผนดําเนินการอยางไร ครับ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวรากรณคะ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ

ผูเขารวมประชุมทุกทาน ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับเทาที่น่ังฟง ทานสมาชิก
หลายทานอภปิราย หลายเร่ืองแตเร่ืองทีส่ําคัญก็คือ ความเปนหวงในความเปนอยู
ของพ่ีนองประชาชน สวนมากก็เปนโครงสรางพ้ืนฐานทีย่งัไมไดรับการแกไขไดดี
เทาทีค่วร น้ีก็ลวงเลยมาถึงไตรมาสที่ 4 แลวไมรูวาทานผูบริหารจะเอางบประมาณ
จากสวนไหนไปแกไขใหพ่ีนองประชาชนไดบาง ก็เลยมาน่ังคดิดูสวนตัววาทางทาน
ผูบริหารจะสามารถไปแกไขความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนได ถามองเห็นเงิน
สะสมของ อบจ. ของเรา ตามทีท่านสมาชิกโดยเฉพาะทานสรุพงษ พลซ่ือ ขอ
อนุญาตที่เอยนาม ไดกลาววาเงินสะสมของ อบจ. ของเรา สามรอยกวาลานนี้ ถา
ไมผดิระเบียบ พอที่จะเกลี่ย จัดสรร เปนงบประมาณไปแกไข ความเดือดรอนหรือ
สนองตอความตองการของพ่ีนองประชาชนไดก็นาจะทํา วันน้ีผมถึงอยากจะนํา
ขอมลู บางสวนเสนอตอทีป่ระชุม ใหทานผูบริหาร ใหทานสมาชิก ใหทานผูมสีวน
เก่ียวของไดพิจารณารวมกันขออนุญาตทานประธานนําเสนอวีดีทศัน ใชเวลา 
ประมาณ 4 นาทีครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ขอบคุณทานประธานที่ไดใหนําเสนอวีดทีศัน ใหที่ประชุมใหรับทราบไดรวม

พิจารณา เพราะฉะน้ัน วีดีทัศนน้ีอาจจะเปนวีดีทัศนเกา เปนแนวทางในการใช
จายเงินสะสม กห็นีไมพน 3 ขอหลัก ๆ ทานประธาน 1. อํานาจหนาที่ทานมีไหม 
2. มีอยูในแผนพัฒนาหรือเปลา 3.ไดรับอนุมัติจากสภา เพราะฉะน้ันวันนี้เงินสะสม
ของ อบจ. ของเรา 305 ลาน แลวก็ สํารองเงินสะสมอีก รอยกวาลาน ถาไมตดิขัด
ระเบียบ ผมฝากทานประธานผานไปยังผูบริหาร มองเหตคุวามเดือดรอนของพ่ี
นองของประชาชนของเรา ไมวาจะเปนภยัแลงที่ทานสมาชิกไดนําเรียนในพ้ืนที่
ตาง ๆ ไมวาจะนอกเขต หรือในเขตชลประทาน ภยัพิบตัิ โครงสรางพ้ืนฐาน ถนน
หนทาง แหลงนํ้า สิง่เหลาน้ีคือรอความแกไขจาก อบจ. ของเรา เพราะฉะน้ันทาน
สมาชิกหรือวาทานประธานไดตดิตามขาวเร็ว ๆ นี ้ทานโฆษกสํานักนายกรัฐมนตรี 
ทาน ดร.นฤมล ภิญโญสินวัฒน ทานไดออกมาผานสื่อมวลชลวา ทานรัฐมนตรี
มหาดไทย ทานไดมีมติที่จะใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น ไดจายเงินสะสมของ 
อปท. ซ่ึงตัวเลขคราว ๆ โฆษกสํานักนายกรัฐมนตรี ทานแจงผานสื่อมวลชนวาหก
แสนกวาลานที ่อปท. ทุกแหง มีเงินสะสมอยูก็อยางที่ทานสรุพงษบอก ครม. มี
แนวทางที่จะกระตุนเศรษฐกิจเปนหลักแลวก็แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่
นองประชาชน โดยใชเงินสะสมแลวทีนี้ระเบียบขอกฎหมายทางรัฐบาลบอกวาจะ
รีบนําไปศึกษาและรีบแกไขเพ่ือใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดนําเงินสะสมมา
แกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน เพราะฉะน้ันรายละเอียดลึกผมตองรอคอยวา
ความเคลื่อนไหว ความคืบหนาของรัฐบาลวาจะใหใชจายอยางไร แตที่ไดลุกขึ้นมา
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ในคร้ังน้ี ก็อยากฝากทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร ผูมีหนาทีบ่ําบดัทกุข 
บํารุงสขุใหกบัประชาชนไดตระหนักวาในเม่ือปลายปงบประมาณ เราไมมี
งบประมาณที่จะแกไข หรือไปสนองตอความตองการของพ่ีนองประชาชน 
เพียงพอ เพราะฉะนั้นการทํางบประมาณของรัฐบาลเองก็ดีมันมีเงื่อนเวลาของมัน 
เหมือนทานประธานอุทัย ไดกลาววา หวงเวลา งบประมาณเขาเดือนตลุาคม ใชได
ประมาณตนป 2563 เพราะฉะน้ันปญหาของพ่ีนองมันเกดิทกุวันทานประธาน ยัง
รอความแกไขใหดีขึ้น ฝากทานประธานไปยังผูบริหารไดเล็งเห็นความสําคัญความ
เดอืดรอนของพ่ีนองประชาชนเปนหลักครับ ผมนําเรียนเบื้องตนเทานี้กอนครับ 
ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานเกรียงศกัดิ์ พันโกฏคิะ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศกัดิ ์พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับทานประธานครับ ทานประธานครับ ผมเปน
คนชางสงัเกตครับ เพ่ือนสมาชกิ  วรากรณที่ไดกลาวไปในสภา ผมสังเกตเห็นทาน
ผูอํานวยการกองคลงัทานเลคเชอร ดวยครับ แสดงวาทานมคีวามสนใจมาก ใสใจ
มากครับ โดยเฉพาะผมไดขาววาอีกสักระยะหน่ึงทานจะไดเวลาไปทําหนาที่ที่
บานพัก ผมเลยมองวาไหน ๆ ผมมองวาทานจะไปทําหนาที่ หรือวาจะไปเปน
ชาวสวน อาจจะเปนเกษตรกรหรืออะไรก็แลวแต ทีท่านมีความประสงคที่อยากจะ
มีตรงน้ัน อยากจะใหทานพิจารณาความเปนไปไดที่ไมขดัตอกฎหมายที่ไมขดัตอ
ระเบียบเหมือนวันน้ัน ผมอยากจะกลาวกับทานผูอํานวยการกองคลัง ทาน
ประธานครับทานเคยไดยินไหมครับอําลายังเหลืออาลยัครับ ดวยความผูกพันครับ 
คํากลาวของทานนายกครับ ทานมาเราดีใจ ทานจากไปเราก็คดิถึง  ไหน ๆ ทาน
จะไดมีเวลาไดพักผอนแลว มเีวลาไดปฏิบตังิานเปนภาคภูมิแลวผมก็ขอกราบเรียน
ทานประธานที่มีสิทธิมีสวนที่จะแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนในฐานะวาเรา
อยูกบัประชาชนเหมือนกบัคํากลาวที่ใหกับประชาชนวาถาประชาชนอยูขางทาน
ทานไดทกุสิง่ทุกอยางครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภปิรายหรือไม เชญิคะ (ถาม 3 คร้ัง)                      

ถาไมมีดฉิันก็ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานนะครับที่ไดเปน                
หวงพ่ีนองประชาชนจังหวดักาฬสินธุของเราทั้ง 18 อําเภอสวนปญหาตาง ๆ              
ที่ทานสมาชิกสภาไดเสนอแนะนะครับ และใหขอคดิตาง ๆ ทานผูบริหารก็จะไป
พิจารณาและแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ ตอไปคะ                   
ถาไมมีอะไรแลวสําหรับ วันนี้ไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว 
ดฉิันขอนดัประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  2  คร้ังที่  6                                  
ประจําป  2562 เปนวันอังคารที ่ 27  สิงหาคม  2562  
เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ   
ดฉิันขอเลิกประชุมคะ 
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เลิกการประชุม     16.30  น. 
 
 
 


